

Давненько нас не веселили местные эсеры. Положение исправила кандидат в депутаты Законодательного собрания Камчатского края четвертого созыва от социалистической партии «Справедливая Россия – Патриоты – За правду» по избирательному округу № 3 Елена Бештерева. В своей агитке она написала: «Мы все с вами заслуживаем... безопасных и комфортных пространств для взрослых и детей».

В высказываниях Елены Викторовны чувствуется космический масштаб. Только боюсь, что безопасного пространства не может быть в принципе. На Камчатке часто идет дождь, снег, дуют сильные ветры и постоянно земля сотрясается от подземных толчков, так что безопасного пространства в ближайшие несколько столетий не предвидится. Наверное, госпожа Бештерева хотела сказать про комфортные условия для проживания взрослых и детей, но ее мысли крутым вихрем отправились в космогонию и пролились на наши головы абсолютной бессмыслицей. Аккуратнее надо запускать свои фантазии к звездам.

Дальше Елену Викторовну как прорвало на нелепицы, она заявила: «Справедливость в каждый дом!» Такое ощущение, что кандидатша пиццу заказывает: «Доставьте мне, пожалуйста, с грибной начинкой и не жалейте соуса, по справедливости!»

Елена Бештерева является генеральным директором и единственным учредителем Общества с ограниченной ответственностью «Агентство безопасности «Бриар», зарегистрированного в Петропавловске-Камчатском по улице Рябиковская, дом 81/1, квартира 31. Наверное, характер деятельности её предприятия наложил отпечаток на рассуждения госпожи Бештеревой и заставил погрузиться в философские глубины. Она взялась рассуждать о патриотизме, уронив, как тяжелую гирю на алюминиевую миску, пятисловие: «Вернуть истинное содержание понятию патриотизм!» Если бы Елена Викторовна знала, как глубоко она копает.

Для того чтобы определить, что такое «истинное содержание патриотизма», сначала зададимся вопросом: что такое патриотизм вообще? Тема патриотизма неоднократно обсуждалась на страницах нашей газеты. Благодаря госпоже Бештеревой мы снова имеем возможность вернуться к этому вопросу.

Обратимся к словарю Владимира Ивановича Даля досоветской эпохи. В 1866 году он дал определение патриотизму: «Любовь к отчизне. Патриотический, отчизненный, отечественный, полный любви к отчизне. Патримониальный, отеческий, отний, отчий, отчинный».

Если верить советскому энциклопедическому словарю выпуска 1985 года, под редакцией А. М. Прохорова: «Патриотизм (от греч. *patris* – родина), любовь к родине, «одно из наиболее глубоких чувств, закрепленных веками и тысячелетиями обособленных отечеств» (В. И. Ленин). Социалистический патриотизм органически связан с интернационализмом и противоположен буржуазному национализму, а также космополитизму».

Сомневаюсь, что Елена Викторовна знает, что такое космополитизм, поэтому найдем подсказку в том же советском энциклопедическом словаре: «Космополитизм (от греч. *kosmopolites* – космополит, гражданин мира), идеология так называемого мирового гражданства обосновывала расширение сферы господства и влияния. В эпоху Возрождения и Просвещения идеал мирового гражданства был направлен против феодальной раздробленности, выражал идеи освобождения индивида от феодальных оков. В современных условиях космополитизм – реакционная буржуазная идеология, проповедующая отказ от национальных традиций и культуры, патриотизма, отрицающая государственный и национальный суверенитет, служащая целям государств, добивающихся мирового господства. Пролетарский интернационализм противоположен буржуазному космополитизму».

В словаре Д. Н. Ушакова, 1940 год, дано следующее определение патриотизма: «Патриотизм – любовь, преданность и привязанность к отечеству, своему народу. Советский патриотизм».

В словаре Ожегова С. И., 1949 год, понятие патриотизм объясняется как «преданность и любовь к своему отечеству, своему народу».

Настала пора обратиться к другим словарям постсоветской эпохи. Например, в энциклопедическом словаре издательства Московского коммерческого университета под общей редакцией Аверьянова Ю. И., 1993 год, читаем: «Патриотизм – эмоциональное отношение к родине, выражающееся в готовности служить ей и защищать ее от врагов».

В этнопсихологическом словаре под общей редакцией Крысько В. Г., Москва, 1999 год, написано: «Патриотизм – сложное явление общественного сознания, связанное с любовью к Родине, Отечеству, своему народу, которое проявляется в виде социальных чувств, нравственных и политических принципов жизни и деятельности людей».

В словаре Ефремовой Т. Ф., 2000 год, патриотизм подается как «любовь к своему Отечеству, преданность своему народу и ответственность перед ним, готовность к любым жертвам и подвигам во имя своей Родины».

Можно и дальше продолжать перечислять отечественные энциклопедии, в которых дано понятие патриотизма. Патриотизм либо есть, либо его нет. Если патриотизм присутствует, но он, прибегая к фразеологии Елены Бештеревой, лишен истинного содержания, значит это не патриотизм вовсе. Дам один совет эсерке Бештеревой: не надо рассуждать на тему, в которой плохо разбираешься, иначе обязательно попадешь в какой-нибудь конфуз. Другими словами, прежде чем бросаться трескучими фразами направо и налево, особенно когда ты не понимаешь их смысла, нужно хорошенько подумать, если, конечно, есть чем.

Ох, и неправ был Владимир Ильич Ленин: не каждая кухарка может управлять государством. Нашей, видать, не дано...

Вячеслав Скалацкий